SES - cycle terminal / supérieur

Fiche enseignant
SCIENCES

ECONOMIQUES

LES AVANTAGES COMPARATIFS .

DUREE ESTIMEE 1 a 3 heures selon le nombre d'items travaillés

I.  Principes, portée et illustrations
DERQULE Il.  Contestation, débats et renouveau de la notion

lll.  Schéma de synthese

« s’approprier le mode de calcul des avantages comparatifs

- comprendre les limites et les débats autour des avantages

OBJECTIFS comparatifs

+ comprendre la portée explicative actuelle des avantages comparatifs

+ comprendre le rble des dotations factorielles et technologiques
(avantages comparatifs) dans les echanges commerciaux et la
speCIallsatlon internationale

COMPETENCES + comprendre les effets induits par le commerce international : gains

moyens en termes de baisse de prix, réduction des inégalités entre
pays, accroissement des lnegalltes de revenus au sein de chaque
pays; comprendre les termes du débat entre Libre- echange et
protectionnisme

ARTICLES COMMERCE INTERNATIONAL - AVANTAGES COMPARATIFS / KRUGMAN PAUL R.
SUGGERES (1953

- ) / PROTECTIONNISME



https://www.universalis-edu.com/encyclopedie/commerce-international-avantages-comparatifs/?tag64=LzE0Nzc0NzIxNDYvNTgxMDcwMzc1YzNlOQ==
https://www.universalis-edu.com/encyclopedie/paul-r-krugman/?tag64=LzE0Nzc0NzIxNDYvNTgxMDcwMzc1YzNlOQ==
https://www.universalis-edu.com/encyclopedie/paul-r-krugman/?tag64=LzE0Nzc0NzIxNDYvNTgxMDcwMzc1YzNlOQ==
https://www.universalis-edu.com/encyclopedie/protectionnisme/?tag64=LzE0Nzc0NzIxNDYvNTgxMDcwMzc1YzNlOQ==

SES - cycle terminal / supérieur

SCIENCES
ECONOMIQUES

LES AVANTAGES COMPARATIFS

I | — PRINCIPES, PORTEE ET ILLUSTRATIONS | elele”
> Consultez l'article COMMERCE INTERNATIONAL - AVANTAGES COMPARATIFS dans Universalis T

Education.

Paragraphe « L’exemple de Ricardo »

1) Complétez le tableau suivant a l'aide des chiffres donnés par David Ricardo.

Nombre d’hommes nécessaires pour produire

ANGLETERRE PORTUGAL

DRAP

VIN

2) Pourquoi parle-t-on de coUt d’opportunité d’un produit (par exemple le colt
d’opportunité du vin en Angleterre) ?

4) Paul Samuelson, lauréat du prix Nobel d’économie en 1970, a proposeé un apologue*
plus contemporain des avantages comparatifs. Il propose ainsi l'exemple d’un avocat et
de sa secrétaire, dont nous allons supposer que les activités peuvent étre la saisie d’un
courrier juridique ou la rédaction des conclusions d’un dossier de plaidoirie. Les temps

de travail qui leur sont nécessaires sont présentés dans le tableau suivant :

AVOCAT SECRETAIRE
COURRIER 0,25 h (15 minutes) 0,33 h (20 minutes)
DOSSIER 1 heure 3 heures

2 * un apologue : une parabole, une fable visant a illustrer un enseignement.



https://www.universalis-edu.com/encyclopedie/commerce-international-avantages-comparatifs/?tag64=LzE0Nzc0NzIxNDYvNTgxMDcwMzc1YzNlOQ==

a) Au regard de ce tableau, l'avocat envisage de licencier sa secrétaire. A votre
avis, quel est son raisonnement ?

Paragraphe « Source des avantages comparatifs »

o) Un des amis de l'avocat, economiste émérite, lui explique qu'il ferait alors une
erreur dramatique. En vous aidant de l'exercice précédent, notamment de la
notion de colts d’opportunite, expliquez pourquoi il aurait tort de licencier sa

secrétaire.

5) Que se passerait-il dans le cabinet d’avocat de la question 4 :

a) si une formation payée par l'avocat permettait a la secrétaire de saisir un courrier
en 10 minutes ?




b) si une IA permettait a la secrétaire de rédiger un dossier de plaidoirie en quelques

minutes ?

A partir des réponses aux questions 5a et 5b, que peut-on conclure quant a

6)
l'existence et aux modalités du progres technique dans cette theorie des
avantages comparatifs ?
7) Comparez les « avantages comparatifs » et le « theoreme H.0.S. »




Paragraphe « Le gain au commerce et sa repartition »

8) Quelles sont les critiques adressées au modele des avantages comparatifs ?

I Il — CONTESTATION, DEBATS ET RENOUVEAU DE LA NOTION |

> Consultez l'article PROTECTIONNISME dans Universalis éducation.

Paragraphe « Libre-échange et protectionnisme »

1) Relevez ce qui peut, dans un cadre protectionniste, justifier la contestation et la

non-prise en compte du libre—échange et des avantages comparatifs.

» Consultez l'article PAUL R. KRUGMAN (1953 - ) dans Universalis Education.

2) Pourquoi l'avocat de la question 4 est-il un bon représentant de la « théorie Pop »

que dénonce Paul Krugman ?



https://www.universalis-edu.com/encyclopedie/protectionnisme/?tag64=LzE0Nzc0NzIxNDYvNTgxMDcwMzc1YzNlOQ==
https://www.universalis-edu.com/encyclopedie/paul-r-krugman/?tag64=LzE0Nzc0NzIxNDYvNTgxMDcwMzc1YzNlOQ==

3) Expliquez comment Paul Krugman réfute les critiques adressees aux avantages

comparatifs en 2 ou 3 paragraphes argumentés

I Il - SCHEMA DE SYNTHESE |

> Complétez le schéma sur les avantages comparatifs a l'aide de la liste d'items

donnée ci-dessous.

a Adam Smith

O avantages comparatifs
U consommateurs

U Contestations

O Facteurs

O facteurs de production
firmes multinationales
(FMN)

O Herbert Grubel et Peter
Lloyd

O Innovation

O la chaine de valeur
O Paradoxe

O Productivité

O Paul Samuelson

O Raymond Vernon
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